

香港律师何君尧内地执业半年：

已代理4宗案件，很有收获感！

文/图 羊城晚报记者 郭思琦 张璐瑶

“拿到粤港澳大湾区律师执业证书半年以来，我充分利用时间代理大湾区内地九市的案件，很有收获感！”1月5日，香港特别行政区立法会议员、香港律师

何君尧在广东广信君达律师事务所接受记者采访，用“很有收获感”这五个字，表达了他在内地执业半年来的感受。

2022年7月6日，广东省司法厅为何君尧等四位港澳律师颁发了首批粤港澳大湾区律师执业证书。何君尧获得了编号

为“No.90000001”的执业证，受聘于广东广信君达律师事务所，执业证类别为“粤港澳大湾区律师”。他也是首名获准在粤港澳大湾区内地九市执业的香港律师。

“取得大湾区内地九市执业资格后，我为自己定下了小目标：每年至少抽4个时间来到内地。”何君尧告诉记者，虽然到内地执业才半年，但他已代理了4宗较大的案件。

其中，到内地执业后代理的首宗案件，让他印象最为深刻。“这是一宗香港居民涉内地物业的民事纠纷案，是我第一次以粤港澳大湾区律师的身份站上内地法庭，并且取得了胜诉。”何君尧表示，当时受疫情影响，他通过微法院线上平台在线参与庭审。“这让我感受到，这种智能化的出庭方式非常灵活，且具有人情味。”他说。

这半年以来，何君尧还不断搭建香港与内地法律领域交流的

桥梁，比如通过线上讲座，为香港律师传达在内地执业的感受和內地的优秀做法；同时，他还受邀为广东省内司法机构分享一些香港法律界的案例与经验。

获得粤港澳大湾区内地九市执业资格，何君尧感受到了更广阔的发展空间。他表示，现在许多香港企业在内地投资，有很多法律需求。此前，港澳律师不可以参与内地法律工作，只能在内地寻找合作律师，帮助客户处理法律问题。港澳律师想要获得内地执业资格，必须通过统一的司法考试，但由于内地与香港、澳门法律制度不同，难度非常大。如今，港澳律师取得粤港澳大湾区律师执业资格后，可以直接参与内地庭审，为港澳律师的发展提供了机遇。

“这样的机遇不仅属于港澳律师，还属于内地企业。”广州市律师协会副会长、广信君达律师事务所主任邓传远告诉记者，以前很多广东企业遇到涉及境外

的纠纷，需要到境外找律师，现在不同了，可以直接在内地找粤港澳大湾区律师。粤港澳大湾区律师有着丰富的涉外谈判经验、参与国际并购的经验等，能更清晰地了解风险所在，对于内地企业走出去有所助益。

据了解，目前，广信君达律师事务所已有近20位粤港澳大湾区律师。律所专门成立了港澳律师服务部，为粤港澳大湾区律师提供法律专业方面和生活方面的服务。

何君尧坦言，来到内地律所上班，他感到充满能量。“未来，我期待有更多港澳律师能够把握机遇，到粤港澳大湾区内地九市执业，也希望港澳律师在内地执业的范围能够逐步扩大，内地律师也能有机会考取香港的律师执业资格。同时，我希望尽可能，为香港与内地的法律交流作出贡献，携手更多港澳律师、内地律师走上国际舞台，在国际舞台上发声。”何君尧说。



《癸卯年》特种邮票广州首发

羊城晚报讯 记者黄颖琳、杭莹、汤铭明、实习生黄思思摄影报道：佼佼卯兔天上来，多福多寿送人间。1月5日上午，《癸卯年》特种邮票首发活动在广州动物园动物广场举行，吸引不少市民纷纷前来“饱眼福”“抢首发”（如图）。

《癸卯年》特种邮票是中国生肖邮票第四轮中的第八套，由著名艺术家、“猴票之父”黄永玉设计。邮票一套两枚，第一枚名为“癸卯寄福”，用别出心裁的蓝色描绘了一只右手执笔、左手持信的睿智卯兔，仿佛在向人们传递着新春的美好祝福。

第二枚名为“同圆共生”，描绘了三只兔子首尾相接，奔腾不息的场景，展现了生命的灵动、生机与温情，背景衬以“玉兔捣药”纹饰，表达了疫情之下祈求平安健康、人民幸福的真挚愿望。

《癸卯年》生肖邮票中的卯兔形象个性鲜明，动感十足。邮票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现，由郝欧、原艺珊雕刻，北京邮票厂有限公司印制，形象细节更加丰富、细腻，在印制工艺上兼具防伪性与艺术性。

现场工作人员告诉羊城晚报记者，兔年生肖邮票有多种款式，比如小本折（售价58元）、小版折（含癸卯年小版、个性化、贺年小全张，售价118元）、以及大册（含癸卯年大版、小本、小本票，售价428元）等，可供市民多样选择。

据了解，生肖特种邮票首发活动自2015年“羊年羊票首发羊城”在广州举办至今已是第九年，每年1月5日与广大市民和集邮爱好者们相约见证首发，已成为广州市民文化生活的一个组成部分。

昨天上午，住在广州番禺的谢婆婆特意乘坐一个多小时的地铁，8时许就来到广州动物园。她向记者展示了手中的“战利品”：“我买了10个首日封，每个信封上都贴有两枚新邮票，准备一会儿就写上地址，现场寄给外地的朋友。”

市民王小姐更是现场下单了两套《癸卯年》大册：“女儿是兔年出生的，所以前几天预约了几套兔年贺岁纪念币，今天又过来购买生肖邮票，希望大家兔年都能够安泰吉祥，顺顺利利。”

在发行和购买方面，广州邮政局局长助理谭庆玲表示，兔年生肖邮票今年的广州发售量为21116套，自1月5日起，市民可前往广州各大邮局购买生肖邮票；如果不方便线下购买，可以在线上通过“微邮筒”“广州邮政”“广州邮政集邮”等官方微信信号购买，或拨打11185热线咨询了解。此外，1月5日起，广州邮政在广州动物园——动物广场同步举办广州2023世界兔票展览，展览将持续到2月5日；同时设立《癸卯年》特种邮票快闪主题邮局，供广大爱好集邮的市民选购收藏。

广州黄埔这场音乐会为何大唱励志歌？

羊城晚报讯 记者徐振天，通讯员焦焯焯、范敏玲报道：《海阔天空》《光辉岁月》《孤勇者》《让梦想飞》……1月5日晚，在广州黄埔区科学广场举办的一场音乐会十分独特，演员们多演唱励志类型歌曲。这场音乐盛会拉开了黄埔区、广州开发区“鼓舞黄埔·万企一心——文艺演出走进企业”系列活动的序幕，活动主办方希望以充满“仪式感”的音乐盛宴，提振企业士气，激发企业创新发展的活力和信心。

音乐会分为“幸福聚力”“逐梦青春”“扬帆起航”“明天会更好”四个篇章，企业家、员工代表同台演出，展现了黄埔区新青年朝气蓬勃、积极向上的精神面貌，展示了黄埔区企业新年复工复产的信心和力量。

活动现场，广州市文化广电旅游局党组成员、总工程师李若岚表示：“本次活动面向黄埔区内的企事业单位，以大众喜闻乐见的文艺形式提振士气，为企业发展创造良好的营商环境，激发企业创新发展活力和信心。未来，我们将凝心聚力、风雨同舟，在广州实现老城市新活力、‘四个出新出彩’中打造黄埔样本。”



音乐会现场精彩纷呈 羊城晚报记者 邓勃 摄

歌声凝聚力量，音乐传递信心。在黄埔区上班的企业职工刘先生现场观看了同事们的表演，他说：“这是新年复工后听的第一场音乐会，疫情以来，很久没有感受过这种氛围了，内心很受鼓舞！”企业家们顽强拼搏，共同谱写出了黄埔改革发展的华彩篇章。



检察官看法



2023年1月6日/星期五/要闻编辑部主/吴大海/美编 湛晓茸/校对 马曼婷

广州市白云区人民检察院二级检察官肖雅菁：

把成为优秀公诉人当作人生理想奋斗目标

文/图 董柳 穆检查

工作八年来，案件中那一张张被生活和现实浸染过的脸庞，令肖雅菁难以忘记。

在广州“伪造血衣诬陷老师体罚”案中，案涉小学生何去何从，成为她在办好案件的同时关注的重点；办理一宗前夫杀前妻的案件时，她发现受害人家境窘迫，决定做点什么；办理一宗开设赌场案时，被告人身患罕见病的女儿引起了她的注意……

从一名控申信访接访人到刑事捕诉检察官，广州市白云区人民检察院二级检察官肖雅菁始终在办案中注重法理与人情的交融，用司法温度让案件不再“冷冰冰”，让受损的社会关系得到及时修复。

A “伪造血衣诬陷老师体罚”案办理背后有难点

2020年5月30日，一则“广州市某小学老师体罚哮喘学生致吐血抢救”的微博引发全网关注。一位学生家长刘某在微博上控诉称，她的孩子被老师体罚，导致哮喘发作吐血，并将孩子的“血衣”“血鞋”的照片一同发布。这条微博引发了一场网络“海啸”。

相关词条登上了热搜第一，引起了肖雅菁的注意。检察官的职业敏感让她迅速将微博内容进行截图，同时也根据微博的内容确定案发地——正是广州市白云区。她当即向领导汇报，并及时与侦查机关沟通，了解微博内容是否属实以及相关当事人是否涉嫌刑事犯罪等。

当地行政管理部门和侦查机关同步成立了专项调查组对此事开展调查，调查后发现，耸人听闻的情节是编造的，“血衣”“血鞋”是用化妆品兑水染的。“检察机关在案发当天就紧急提前介入引导侦查，侦查机关迅速发布了澄清通告，网络舆论随后出现反转。”肖雅菁回忆，在案件立案后，她通过提前介入，引导侦查机关收集案件证据材料，努力查清案件事实，准确适用法律。

犯罪嫌疑人刘某在网络上传布虚假信息并花费760元购买网络“水军”予以推广，该虚假信息迅速成为新浪微博热搜第一，引发重大网络舆



肖雅菁在录制法治讲堂微课

采访札记

当优秀成为一种习惯 万水千山亦不再难

多年不见，再见惊艳。肖雅菁是位优秀检察官。五年前的2018年1月11日，我们以《肖雅菁：身处检察“窗口”心系来访群众》为题，报道了肖雅菁在广州市白云区人民检察院控告申诉岗位上的事迹。当时，她刚以综合成绩第二获得“全国刑事申诉检察业务标兵”称号。

五年来，她收获了更多的重量级荣誉——全省检察系统先进个人、全省检察业务尖子、广州市“三八”红旗手、广州市十佳公诉人。

据了解，自2014年进入广州市白云区人民检察院以来，肖雅菁经历了不同岗位的锻炼。从一名控申信访接访人到刑事捕诉检察官，她在每个岗位上都虚心好学，不畏困难，在工作中精益求精，出色完成各项任务。

B 在两宗刑事案件办理中展现额外功夫和检察情怀

蒙某某是令肖雅菁难忘的一个案件受害人。“她从广西来广州打工，还有两个小孩。”蒙某某的前夫王某某，因为生活不如意等原因，准备刺死她后再自杀，将刀插向了她的胸部……但蒙某某奇迹般地活了下来。

肖雅菁在案件审查起诉和审查逮捕阶段发现，“女方特别善良”，但家境窘迫，还有两个小孩待抚养。开庭后，肖雅菁给蒙某某打了一个电话。电话中，肖雅菁询问对方的近况时，蒙某某反映，案发后，兄弟姐妹凑了些钱给她住院。出院后，她的婆婆（被告人的母亲）在照顾她。由于心脏受损失去了劳动能力，蒙某某很长一段时间里不能做体力工作。

检察官的正义感和女性的悲悯情怀，让肖雅菁决定做点什么。她引导蒙某某申请国家司法救助，并把这一司法救助线索转到了白云区检察院第六检察部。2021年7月15日，广州市白云区人民检察院依法作出国家司法救助决定书：蒙某某属于因案致贫，符合司法救助条件，决定给予蒙某某国家司法救助，救助金额6.3万元。这6.3万元的司法救助解了蒙某某燃眉之急，也给了她和孩子们重新面对生活的勇气。

肖雅菁在案件审查起诉期间，肖雅菁对案卷证据进行复核，在剔除林某某本人开设小号的赌资数额后，该案赌资已达到开设赌场罪的人罪标准，具备刑事违法性。但综合林某某未通过信息网络主动将他人发展为会员、下线，自愿认罪认罚、悔罪态度好，在共同犯罪中起次要作用且已将违法所得上缴至侦查机关等情节，经审查认为林某某犯罪情节较轻，不需要判处刑罚。2021年10月25日，白云区检察院对林某某作出不予起诉的决定。

案件办结之后，这位肖雅菁称作“姐姐”的林某某女儿长期与肖雅菁保持着信件往来，她会向肖雅菁讲述自己的治疗情况和生活琐事，还会向肖雅菁报告妈妈的动态，希望检察官姐姐和她一起监督妈妈不再走上犯罪的道路。

这宗案件后来入选广州市检察机关“少捕慎诉慎押”典型案例。“之前我在控告申诉检察部门工作过，在检察机关所涉及的司法程序中位于‘最后一道防线’。如今从事刑事捕诉工作，身处‘第一道防线’，更要办好每一件案件，努力不让案件成为信访申诉的导火索。”肖雅菁深有感触地说。

在办案中把初心和使命时刻牢记心间的同时，肖雅菁把成为一名优秀公诉人当作自己的人生理想和奋斗目标。